

## 邓小平“现代条件下人民战争”的思想及其实践意义

邹荣庚 孙道同

人民战争思想是毛泽东军事思想的重要组成部分,是毛泽东军事思想的核心,是我军战略战术产生和发展的基础。毛泽东人民战争思想,是在长期中国革命战争的实践中逐步形成和发展起来的。历史经验证明,人民战争思想正确地反映了革命战争的客观规律,是发动群众、组织群众、武装群众克敌制胜的重要法宝。随着时代变迁和形势的发展、变化,毛泽东人民战争思想是不断丰富和发展的。在社会主义现代化建设的新时期,邓小平从中国的现实和当代世界发展的特点出发,并借鉴二次大战以后世界各国的经验,把毛泽东人民战争思想发展到一个新阶段。邓小平的人民战争思想丰富和发展了毛泽东军事思想,具有极为重要的现实指导意义。

### (一)在现代条件下仍然要坚持人民战争

毛泽东军事思想是中国共产党集体智慧的结晶,人民战争思想是毛泽东军事思想的核心。作为中国共产党第二代中央领导集体的核心、伟大的无产阶级革命家、政治家、军事家、外交家的邓小平,在现时代新的历史条件下,最忠实地继承和发展了毛泽东人民战争思想。1977年12月28日,他在中共中央军委全体会议上说:“经验证明,只要我们坚持人民战争,敌人就是现在来,我们以现有武器也可以打,最后也可以打胜。我们有这么多人口,军民团结一致,敌人要消灭我们的人民是不可能的。”<sup>①</sup>他还强调说:“我们历来的经验,就是用劣势装备打败优势的敌人,因为我们进行的是

正义战争,是人民战争。这一点,我们要有充分的信心。”<sup>②</sup>1978年7月17日,邓小平会见美国朋友时说:“我们的战略是毛泽东主席制订的。毛主席的战略思想就是人民战争。”“我们现在还是坚持人民战争。我们不会去侵略人家。敌人要打进来,中国的‘三结合’就会叫敌人处于人民战争的汪洋大海之中。”<sup>③</sup>邓小平的上述论述告诉我们,人民战争是克敌制胜的重要法宝,在未来的反侵略战争中,尽管现代战争有许多新的特点,我们仍然要坚持人民战争,基本上仍然要立足于“用劣势装备打败优势的敌人”,这应该成为新时期我们党和国家重要的战略指导思想 and 战略方针。

为什么在现代条件下仍然要坚持人民战争的战略指导思想和战略方针呢?这是由于:

首先,是由我国的国家性质决定的。我国是由无产阶级政党中国共产党执政的社会主义国家。无产阶级的政治属性和社会历史使命,决定了在未来的反侵略战争中,必须高举正义战争的旗帜,广泛地发动、组织和依靠人民群众,反抗外来侵略,反对霸权主义,保卫国家的安全、维护领土的完整、捍卫国家的主权以及维护人民的根本利益。毛泽东说过:“革命战争是群众的战争,只有动员群众才能进行战争,只有依靠群众才能进行战争。”<sup>④</sup>“兵民是胜利之本。”<sup>⑤</sup>未来的反侵略战争,仍然是现代条件下的人民革命战争,只有坚持人民战争的战略指导思想和战略方针,才能取得反侵略战争的胜利。

其次,是由现阶段我国的物质技术基础和

物质条件决定的。我国是世界上最大的发展中国家，还处在社会主义初级阶段，我国的综合国力不强，财力有限，况且财力的主要部分用于社会主义现代化建设和改善、提高人民生活，不可能拿出很多钱来用于改善军队的武器装备。还在1977年12月，邓小平就指出：“即使能够争取十年二十年时间实现我军装备的现代化，那时我们同敌人比较起来，武器装备仍将处于劣势。我们在前进，敌人没有睡觉嘛！”<sup>⑧</sup>1980年10月，在另一次重要会议上他再次强调说：“人家是优势装备，我们是劣势装备，……要是打仗还只能立足于我们现有的武器装备，立足于比现有武器装备好一点这个基础上。”<sup>⑨</sup>“我们总是要立足以弱胜强，以劣势装备战胜现代化装备，以持久战消耗敌人。”<sup>⑩</sup>近20年来，随着我国经济的迅猛发展，我军的武器装备有了一定改善，但同发达的资本主义大国的军队相比仍然处于落后状态，差距还比较大。这种情况说明，如果霸权主义发动对我国的侵略战争，迫切要求我们实行人民战争的战略方针。否则，是难以战胜入侵者的。

第三，是由我军事战略和国防战略的性质决定的。我国是社会主义国家，我国社会制度的性质和内政、外交政策决定了在任何情况下，我们都不会进行侵略扩张，不会搞霸权主义。邓小平多次向世人表明：“我们现在的国策，就是永远不称霸。”<sup>⑪</sup>“中国反对霸权主义、强权政治，永不称霸。中国是维护世界和平的坚定力量。”<sup>⑫</sup>我国的军事战略只能是自卫性质的，是防御的，当然这种防御不是消极的，而是积极的。1980年10月，邓小平就明确指出：“我们未来的反侵略战争，究竟采取什么方针？我赞成就是‘积极防御’四个字。积极防御本身就不只是一个防御，防御中有进攻”。<sup>⑬</sup>实行积极防御的战略方针，就必须坚持人民战争路线，在政治上坚持用爱国主义、革命英雄主义教育广大人民群众。发扬“我们中华民族有同自己的敌人血战到底的气概”，<sup>⑭</sup>为保卫祖国领土主权完整英勇战斗；在军事上充分发挥正

规军、地方军、民兵“三结合”武装力量体制的巨大威力，造成以劣势装备打败优势装备之敌的坚实基础。

当然，由于“一切战争指导规律，依照历史的发展而发展，依照战争的发展而发展；一成不变的东西是没有的。”<sup>⑮</sup>我们应该看到，由于时代和历史条件的发展变化，现代科学技术的迅速发展，新技术、新装备的广泛运用，必然对未来战争产生重大影响，对我们实行现代条件下的人民战争也将提出一些新的要求。邓小平认为，指导现代条件下的人民战争，必须着重把握以下几个根本性问题：

一是必须努力提高全民族的国防观念，为实行人民战争的战略方针奠定坚实的思想基础。未来反侵略战争是一场全民族的自卫战争，与以往历次革命战争相比，战争的艰苦、激烈程度将是空前的，战争的人力、物力、财力消耗也可能是前所未有的。这就要求在动员人民群众的深度和广度上将会有更大的发展，动员的速度要求更高，时效性要求更强。要达到这样的要求，就必须使广大人民群众都具有很强的国防意识和很强的纪律观念，思想上保持着高度的警惕。由于国防意识和纪律观念的培养和增强，应该主要依靠平时的国防教育、爱国主义教育、历史教育和气节教育。邓小平多次加以强调，他说：“教育全国人民做到有理想、有道德、有文化、有纪律，”<sup>⑯</sup>“要懂得些中国历史，这是中国发展的一个精神动力。”<sup>⑰</sup>“在外国的侵略和威吓面前，我们的人民不会怕，我们的子孙也不会怕。”<sup>⑱</sup>要采取多种有效的教育形式，提高人民群众的国防观念和纪律观念，做到召之即来、来之能战，为实行现代条件下的人民战争奠定坚实的思想基础。此外，平时还要建立和健全各种动员机构，以便能够迅速、有效地动员和组织群众。

二是应该广泛吸收现代战争的实战经验，不断丰富人民战争的指导原则。要善于学习，要善于从战争中学习实战经验、学习指导战争的规律，这是邓小平一贯的思想。他说：“学习

是前进的基础。”<sup>⑧</sup>“经验本来是好东西，如果不善于学习，就会变成坏东西。”<sup>⑨</sup>由于现代条件下的人民战争是现代战争的一种特定的形式，现代战争的一些普遍性规律，也必然适用于现代条件下的人民战争，所以要正确地指导现代条件下的人民战争，就应该广泛吸收现代战争包括一些现代局部战争的实践经验，以便不断地丰富和发展人民战争的指导原则，更好地实施战争指导。邓小平主持中央军委工作以来，多次强调要重视研究现代战争的经验，学习现代战争和高科技知识，提高指挥现代战争的能力，主要就是出于这样的考虑。

三是需要更加重视对战争的全局指导，积极贯彻总的战略意图，努力发挥整体威力。由于在现代条件下充分发挥人民战争整体威力更加复杂、更加重要，所以需要更加重视对战争的全局指导。全局指导即宏观指导，其根本任务就是站在全国、全局的战略高度上，正确使用多种力量、多种手段，围绕统一的战略意图，协调一致地行动，形成整体威力，有效地打击敌人。当今，现代条件下的人民战争全局指导的范围和内容都已经发生了重大变化，对于这种变化必须予以高度重视。不仅需要周密地协调各项战略行动的程序和任务，运用各种新的指挥手段控制战场的发展变化，而且还要指导各部作战力量在战役行动中树立全局观念，积极贯彻总的战略意图。只有这样，才能更好地发挥多种力量的整体威力，赢得反侵略战争的胜利。

## （二）“现代条件下人民战争”思想是党和国家重要的战略指导思想和方针

邓小平敏锐地把握时代发展的脉搏和契机，从中国的现实和当代世界发展的特点出发，并借鉴现代战争包括一些局部战争的经验，强调指出：“现在的人民战争与过去不同，装备不同，手段也不同。”“条件不同，人民战争的表现形式也不同。”<sup>⑩</sup>在邓小平的许多讲话、指示、著述中，对毛泽东军事思想特别是毛泽东人民战争思想作了重要发展。主要内容有：

其一，人民战争要与现代条件的发展相适应。邓小平非常注意现时代、现代条件对人民战争提出的新要求，明确提出了“现代条件下人民战争”这一重要概念。就是说，现代条件下的人民战争同传统的人民战争不完全相同。1977年12月，他在中央军委全体会议上的讲话中指出，现在是合成军队作战，空中也有，地面也有，水里也有，不是过去的小米加步枪了。指挥现代战争，随着我们装备的现代化，我们的干部包括在座的老同志，懂不懂呀？指挥能力够不够呀？“所以要努力提高干部指挥现代战争的能力。”<sup>⑪</sup>第二次世界大战以后，现代社会生产力和科学技术的快速发展，现代科学技术广泛运用于军事领域，必然会对现代条件下的人民战争产生重大影响；“和平与发展”是当今时代的主题，国际格局大环境的变化（美苏对抗的两极已终结，正向多极化方向发展），世界各主要国家纷纷调整自己的发展战略，把战略的着眼点放在发展高科技、加快经济发展，增强综合国力的基础上，以便在未来战争中掌握战略的主动权；二次大战后新的世界大战虽然没有爆发，但局部战争或武装冲突接连不断（据统计，局部战争和地区性武装冲突约200起，牵涉到40多个国家，动用的兵力达400多万人），而且战争手段也由使用一般常规武器发展到使用高技术兵器，使作战方式方法发生了重大变革。所有这些新情况，迫切需要我们干部特别是高级军官潜心研究现代条件下人民战争的特点和规律，以迎接未来严峻的军事斗争的挑战。

其二，把人民战争思想贯彻到直接的战争准备和持久的国防建设中。邓小平认为，战争打起来，总要有物质基础，我们的经济力量，也包括军队的装备，总要好一点。经济建设和国防建设是相关联的。国防建设要随着国家的经济建设、工农业生产的发展才能发展起来。这就是说，在现代条件下，贯彻人民战争的战略方针，既要表现在直接的战争准备上，更主要的要表现在持久的国防建设中。国防建设除了

包含直接战争准备的各项内容之外,还涉及到党政军民各个方面,涉及到政治、经济、科技、军事、外交、教育、文化等各个领域。贯彻这一战略方针,战争时期与平时时期有不同的特点和侧重。当前,坚持人民战争思想,将主要围绕人民国防建设展开。邓小平关于国防建设“富国强兵”和“军民兼容”发展国防工业的思想,是人民战争思想在国防建设中的体现。

其三,人民战争要与现代战争的特点相吻合。由于现代科学技术正在经历着一场伟大的革命,现代条件下的人民战争亦即未来的反侵略战争,将是建立在现代科学技术特别是高科技基础上的现代化战争。人民战争只有同现代军事技术紧密结合起来,人民军队广泛地使用先进的武器装备,才能在战场上发挥巨大的威力,达到克敌制胜的目的。正因为如此,邓小平主持中央军委工作以来,多次强调指出:“武器要更新,方针是少而精。少是数量,精是一代代提高。量不要求大。有吓人的力量。”<sup>②</sup>“如果我有一定数量的更高级的飞机,那形势就不一样了。”<sup>③</sup>1985年6月,他在中央军委扩大会议上又说:军队装备的现代化,“可以从外国买,更要立足于自己搞科学研究,自己设计出好的飞机、好的海军装备和陆军装备。”<sup>④</sup>战术要建立在一定的物质技术基础之上,技术决定战术,这是马克思主义的唯物史观。大量先进的甚至尖端的武器装备广泛地应用于战场,对战术的影响是很大的,它必将改变作战的方式方法,战争节奏将加快,而战争持续时间将缩短。过去的人民战争主要是持久战,而现代条件下的人民战争,很有可能是以打速决战为主,即使不能很快取得决战的胜利,也不会持续八年、十年之久。正是基于上述情况,邓小平认为,在现代条件下的人民战争中,在充分发挥广大人民群众决定作用的前提下,要十分注重武器装备的改进和军事技术的提高,要有计划、有重点地研制一些适合现代条件下反侵略战争的武器装备,包括尖端武器的微型化、小型化以及减轻士兵携带物资的重量等等。同时,随着

现代科技的发展和武器装备的改善,要努力培养掌握现代科技和新式武器装备的指战员,这样,才能使人民战争更具有威力。

其四,作为社会主义国家柱石的人民军队是进行现代条件下人民战争的骨干力量。因而,我军的现代化、正规化建设与人民战争关系极为密切。毛泽东有句名言:“没有一个人民的军队,便没有人民的一切。”<sup>⑤</sup>我国是个有12亿多人口的社会主义大国,在现代条件下,如果没有一支几百万人的,由中国共产党领导和指挥的强大的现代化的人民军队,现代条件下的人民战争就没有骨干力量,是不可能打赢未来反侵略战争的。进入新的历史时期以后,邓小平主持中央军委工作,作为人民解放军统帅,对军队建设极为重视,提出了军队建设的一整套方针原则,领导全军取得了建设和改革的巨大成就。他对当今时代和我国安全环境作出了科学判断,提出了建设强大的现代化正规化革命军队的总目标,实现了军队和国防建设指导思想的战略性转变。在领导军队建设的实践中,他强调坚持党对军队绝对领导的原则,要求军队永远忠于党、忠于国家、忠于人民、忠于社会主义;他提出了干部队伍的革命化、年轻化、专业化、知识化的方针,进一步加强了各级领导班子的建设;他大力倡导培养“四有”革命军人,发扬“五种革命精神”,保持老红军本色,使我军的思想政治建设不断加强;他注重军队质量建设,作出了精简整编、裁军百万的重大决策,使我军在精兵合成的道路上迈出了新的步伐;他提出把教育训练提到战略位置,使我军的训练质量和战斗力明显提高;他提出依法治军、从严治军的原则,使我军建设逐步走上法制化、制度化的轨道;他提出国防科技工业的发展方针,在现有国力的条件下改善了我军的武器装备;他倡导认真的研究现代条件下的人民战争,加强了国防后备力量的建设;他要求军队服从和服务于国家经济建设的大局,积极支持和参与国家经济建设,等等。邓小平关于新时期军队建设的思想,反映了新时期

军队建设的基本规律。按照邓小平新时期军队建设的思想,建设一支忠于党、忠于国家、忠于人民、忠于社会主义的强大的人民军队,加之广大人民群众的多形式参战,我们一定能够战胜任何侵略者。

其五,野战军、地方军和民兵三结合的武装力量体制,是实行现代条件下人民战争的基本组织形式。党的十一届三中全会前夕,1978年7月邓小平就明确提出:“毛主席的战略思想就是人民战争,过去是正规军、游击队和民兵三结合,现在是野战军、地方军和民兵三结合。”<sup>⑨</sup>他还说:“我们是三结合的武装力量体制,野战军、地方军和民兵相结合,就是人民战争。民兵就是要提到战略地位。”<sup>⑩</sup>民兵在现代条件下的人民战争中将发挥重要作用,为此,邓小平十分重视民兵建设。根据他的指示,我国民兵建设贯彻了“控制数量,提高质量,抓好重点,打好基础”的方针,使民兵建设进入了一个新的发展时期。为了继承和发展毛泽东人民战争思想关于“三结合”这一行之有效的组织形式,完善适应现代条件下人民战争的武装力量体制,邓小平对国防后备力量结构进行了调整和改革。在他主持军委工作期间,对恢复和实行预备役制度组织了充分的论证和研究。从1983年起,首先进行组建预备役部队的试点。之后,陆续在全国组建了几十个预备役师团。实行预备役制度,不仅有利于实施快速动员,有利于节省军费开支,而且有利于在大幅度精简军队员额的情况下,使国家保持相应的军事实力。

其六,国防建设要走军民兼容、平战结合的道路。这是邓小平人民战争思想的一项重要内容。在社会主义现代化建设的新时期,党的基本路线确定以经济建设为中心。为了促进国防建设与经济建设协调发展,邓小平于1982年提出了“军民结合,平战结合,军品优先,以民养军”<sup>⑪</sup>的国防工业和国防科技的发展方针。根据邓小平关于国防工业应纳入国家计划的指示精神,经过反复研究,国务院于1986年

7月作出了国防工业和国防科技保军转民、国防工业纳入国家经济体制的重大决策。在邓小平战略思想指导下,国家城市规划、工农业布局、交通邮电以及能源基地的设计和建设,还有国防工程和人防工程,都较好地做到了注重经济建设与国防需要的有机结合。此外,邓小平还提出,要深入持久地开展全民性国防教育,为现代条件下人民战争奠定坚实的社会基础。

### (三)现代条件下的人民战争在未来反侵略战争中的基本特点

我国未来反侵略战争仍然要坚持实行人民战争的战略方针。这是新时期邓小平反复阐明的重要理论观点。然而,现代条件下的人民战争有许多新的特点,战争特点的不同,决定着不同的战争指导规律。恩格斯说过:“一旦技术上的进步可以用于军事目的并且已经用于军事目的,它们便立刻几乎强制化,而且往往是违反指挥官的意志而引起作战方式上的改变甚至变革。”<sup>⑫</sup>“本世纪以来,特别是二次世界大战以后,以电子信息、生物技术和新材料为支柱的一系列高新技术取得重大突破和飞速发展,极大地改变了世界的面貌和人类的生活。”<sup>⑬</sup>由于现代科技成果广泛运用于军事领域,我国未来反侵略战争,亦即以反对霸权主义侵略为主要目标的现代条件下的人民战争,与过去我们党领导的人民革命战争相比,在作战对象、战争规模、样式、进程以至具体打法等诸多方面,都有许多新的特点。对此,我们必须有清醒的认识,并予以高度重视。

第一,现代条件下的人民战争,是空中、地面、海洋全面展开的立体战。所谓立体战,是指战争打起来,地面、空中、海上一起铺开,前方和后方差别很少。马克思主义认为,技术决定战术。以往的战争,由于武器技术装备受生产力和科技发展水平的限制,一般比较简陋,多系常规武器,敌我双方的交战基本上是在有限范围的平面战场进行的。第二次世界大战,尽管出现一些重型武器,敌机对战略要地和后方

的轰炸也很猖狂,但前方和后方还是比较清楚的,基本上仍然是“前方打仗,后方支援。”未来反侵略战争就不一样了。由于大量新式武器装备投入战场,战争将在空中、地面、海洋、在前方和后方,同时或交替地进行,有时可能先从后方或战略要地打起,这将是一场战场广阔、投入大量兵力、规模巨大的现代化立体战争。洲际导弹、战略轰炸机和导弹核潜艇的“三位一体”战略系统,将会对大纵深内的重要目标实施突然袭击,把战火点燃到大后方;空降兵也会在后方实施伞降或机降,把后方也变成战场;地面部队将以坦克和步兵战车为主,在主要战略方向发起大规模的进攻,各种不同射程的重武器将轰击不同战区的目标;飞机将在高空、中空、低空、超低空各种不同高度同时展开空战,或者攻击陆地目标;海军航空兵、水面战舰、潜艇、水中兵器等将会在海空、水面、水下进行战斗。1982年英国与阿根廷马岛之战就是一场较为典型的立体战,从外层空间到高空、中空、低空,从辽阔的水面到寂静的海底,都成了战场。

第二,现代条件下的人民战争,是全国军民总动员、各条战线紧密配合的总体战。所谓总体战,它不仅是交战国双方军事力量的较量,而且是政治、军事、经济、科技、教育、文化、外交等诸多方面综合国力的较量。因此,就迫切需要党政军民总动员,各条战线、各阶层人民、各人民团体、各民主党派,在我们党和人民政府的统一组织和领导下,深入进行政治动员,充分发挥人民战争的整体力量,才能取得反侵略战争的胜利。邓小平说过:“群众是我们力量的源泉,群众路线和群众观点是我们的传家宝。”<sup>⑨</sup> 广大人民群众是赢得战争的力量源泉,是战争胜利的决定力量。由于现代科学技术飞速发展,武器装备效能大大提高,作战空前扩大,战场范围非常广阔,交战国可能在双方整个领土上进行。战争的严峻形势要求我们不仅要动员边境地区、战略要地和主要作战方向的广大群众参军、参战,而且要动员全国人

民参军、参战;不仅广大人民群众要多种形式支援人民解放军作战,而且要拿起武器直接参加反空袭、反空降、反坦克、游击战和城市保卫战。当然,进行反侵略的现代条件下的人民战争,必须以军事打击为主,要充分发挥作为战争骨干力量的人民解放军的作用。如果没有正规军强有力的军事打击力量,就不能在军事上彻底打垮侵略者,那就不可能取得反侵略战争的胜利。

第三,现代条件下的人民战争是各种武装力量相结合、诸军兵种密切协同的合同战。过去是野战军、地方军、民兵三结合,现在是解放军、武警部队、民兵(预备役)三结合的武装力量体制,这是我们党实行人民战争的战略方针的经验总结。毛泽东、邓小平历来强调要发挥三种武装力量的整体威力。未来反侵略战争,由于规模空前巨大、范围非常广阔加之情况复杂多变,要求高级决策者、指挥者要在更大的范围内和更高的水平上发挥以解放军为骨干的三种武装力量相结合的整体威力。在新时期,解放军已发展成为一支陆、海、空军加特种部队的合成军队。为了打赢反侵略战争,我们面对的是武器装备精良的敌人,必然要求诸军兵种的协同作战。有效的协同作战不仅是充分发挥各军兵种固有的威力,而且可以产生出比各军兵种自身的作战能力大得多的作战威力。也就是说:今后的反侵略战争,只有使我军诸军兵种密切协同,才能形成整体力量,有效地战胜高度现代化装备的敌人。还要明确认识,现代条件下人民战争的诸军兵种协同作战,不仅是正规军(解放军)之间的协同,解放军还要与武警部队、预备役部队、民兵等多种武装力量相结合的协同作战。只有这样,才是真正意义上的人民战争。应该看到,随着我国经济的发展,预备役部队和民兵的武器装备已经大大改善,是有很强战斗力的。还在1978年邓小平就指出:“现在我们民兵的武器是大量的,而且比我们解放战争时正规军的武器好得多,民兵手上就有打坦克的导弹,跟过去完全

不同。”<sup>①</sup>正规军(解放军)如果没有武警部队、预备役部队和民兵的密切协同,就不能有效地以劣势装备狠狠地打击敌人。正规军只有依靠武警部队、预备役部队和民兵在有效地打击敌后勤补给线、袭扰敌人、破坏敌协同,大大减煞敌整体作战能力的基础上,正规军才有可能充分发挥主观能动性并进一步依靠其它武装力量的协同,以劣势装备打击敌人、最终战胜敌人。

当然,上述三种武装力量相结合的威力,是通过灵活运用三种作战形式和其它类型的作战样式发挥出来的。在未来反侵略战争中,特别是在战争初期,阵地防御战的地位提高了。在重要战略方向上,将以坚守防御的阵地战为主,对一些有重要价值的大中城市和战略要地,要进行长期坚守,在运动战、游击战的配合下,挫败敌人高速度的进攻,制止敌人长驱直入。从战争胜负的总体上看,游击战是一种辅助的作战形式,但在战略上仍然占有重要的地位。特别是对于高度现代化、离开交通和后方就无法长期作战的敌人来说,游击战则是一种致命的威胁。邓小平强调指出:“民兵就是要提到战略地位。现代条件下,老的游击战还是有用的。例如民兵从地道里出来,用导弹打敌人的坦克,就是现代武器的游击动作。也可以藏在山洞里,突然出现,袭击敌人。对飞机场也可以利用夜暗或地道接近,突然行动。”<sup>②</sup>这就是说,现代条件下的游击战同样可以有效地打击高度现代化的敌人,其战略作用千万不可小看。

第四,现代条件下的人民战争是反对霸权主义侵略的正义战。我国是马克思主义为指导思想的社会主义国家,一贯奉行独立自主的和平外交政策,坚决反对霸权主义、殖民主义,维护世界和平。在国际交往中一贯坚持和平共处

五项原则。我们不搞霸权主义,不侵略别人。正如邓小平所说:“我们奉行反对霸权主义、维护世界和平的外交政策。谁搞和平,我们就拥护;谁搞战争和霸权,我们就反对。”<sup>③</sup>“我们现在的国策,就是永远不称霸。”<sup>④</sup>他还说过:“中国执行独立自主的外交政策,不依附哪个集团,也不同哪个国家搞战略关系。”<sup>⑤</sup>人不犯我,我不犯人,人若犯我,我必犯人。如果帝国主义、霸权主义胆敢发动对我国的侵略战争,我们将坚决以人民战争进行自卫反击,直至把侵略者彻底打败。毛泽东说过,得道者多助,失道者寡助。由于我国的反侵略战争是反对霸权主义的正义战争,必然能最广泛地动员国内各阶层人民群众自觉地参加战争或以多种形式支援战争,也必然能得到世界上爱好和平的国家和人民的支援,赢得反侵略战争的最后胜利。

①②⑥⑨⑩《邓小平文选》第2卷,第77页、第78页、第78页、第368页。

③⑦⑧⑪⑫⑬⑭⑮⑯⑰⑱⑲⑳㉑㉒㉓㉔㉕㉖㉗㉘㉙㉚㉛㉜㉝《邓小平关于新时期军队建设论述选编》第46页、第48页、第49页、第17页、第44页、第46页、第99页、第100—101页、第46页、第45页、第108页、第46页、第45页、第17页、第19页,1993年八一出版社。

④⑫⑬《毛泽东选集》第1卷,第136页、第161页、第173页—174页。

⑤《毛泽东选集》第2卷,第509页。

⑬⑭⑮⑯⑰⑱《邓小平文选》第3卷,第383页、第110页、第358页、第327页、第129页、第156页。

⑲《毛泽东周恩来刘少奇朱德邓小平陈云格言》第212页,1996年中央文献出版社、上海人民出版社。

⑳《邓小平文选》第1卷,第267—268页。

㉑《毛泽东选集》第3卷,第1074页。

㉒《马克思恩格斯选集》第3卷,第211页。

㉓江泽民:《用现代科学技术知识武装起来》,(1994年2月6日)